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Ljudska povest o trojnem gorju slovenskih 
in hrvatskih pradedov. 

23 (Dalje.) 
V Karlovcu je bilo vse natančno po voja

škem redu in predpisih. Le delaj in delaj, jej 
skromno in za pijačo pa — voda! Juckali smo, 
ko je zapustil del naših pod Pavlom po 10 dneh 
Karlovec in smo jo ubrali v našo končno posto
janko Sisek, kjer smo si obetali boljše čase, nego 
med karlovačko uskoško soldatesko. Od Kar
lovca do Siska smo jezdili ob levem bregu Kolpe. 
Glede desnega so nam zagotavljali tamošnji pre
bivalci, da ni več varen, ga že ogrožajo manjša 
krdela turške konjenice. Po enem dnevu ježe 
smo dospeli v Sisek. Sisek je manjša trdnjava, 
ki je pozidana na polotoku, katerega tvori Kolpa 
pred izlivom v Savo. Od severa dol se izliva v 
Kolpo baš pri Sisku še bolj neznatna Odra. V 
Sisku so nas sprejeli veliko prijaznejše, nego v 
Karlovcu. Tukaj se nam je godilo boljše že radi 
tega, ker ni bil poveljnik kak nemški ali mad

Trpjoo gjorjc*. 
žarski general, ampak dva zagrebška kanonika, 
vrla Hrvata. Po pregledu obzidja in orožarn je 
pokazal naš Pavel v skladišču za orožje Hrva
tom, kako prelomi z lahkoto konjsko podkev, 
prestreli s puško na daljavo viteški oklep in nje
govega zamahljaja z mečem ne vzdrži nobena 
krščanska, kaj šele neverna — turška roka! Vse 
je oboževalo Pavlovo Samsonovo moč in izurje
nost v rabi orožja. Na dolgo so se še posvetovali 
naš vodja in oba sišaška poveljnika. Videl sem 
na lastne oči, kako sta stisnila oba visoka go
spoda Pavlu hvaležno roko. Nato smo se podali 
vsi v cerkev sv. Roka, kjer sta odpela kanonika 
zahvalno pesem in pretakala solze od ganutja. 
Opoldne so nam postregli z imenitnim kosilom. 
Obedovali smo pri poveljnikih, ki sta nazivala 
našega Pavla od Boga in Marije iz Slovenije jim 
poslanega angelja. Zvečer mi je povedal naš Pa
vel, da je zaupal svečenikoma, da je v resnici 
vitez F.ma, katero veže najsvetejša zaobljuba, da 
obrani kristjane pred polumescem. Ker sta bila 
oba gospoda očividca Emine moči ter spretnosti, 
sta trdno verjela, da Sisek ne bo padel v turške 



roke, krščansko vojsko čaka znamenita in velika 
zmaga nad neverniki. Sama Majka božja jim je 
poslala na pomoč pravo čudo telesne moči in ne

ustrašenega junaštva! 
Tudi po tem razkritju sem prejel od gospo

darice povelje, da mora ostati Ema v mojih ustih 
še tudi za bodočnost Pavel! Dobro, da, predobro 
se nam je godilo v trdnjavi in to le vse radi Pav

la, ki je osvojil takoj srci poveljnikov, drugih ofi

cirjev, vojaštva in prebivalstva.« 
Do tod sega kronika Mihaela Toplišeka, 

oprode pilštajnskega viteza Pavla, katero je na

pisal vikar Mert Penič in je ohranjena v latin

skem jeziku in v le deloma čitljivih odlomkih. 
Gotovo je zaupal g. Penič papirju vse doživljaje 
spremljevalca Toplišeka do povrata na Pilštajn 
po oblegi Siska, a so prestali starost več sto let 
le nekateri stavki in posamezne besede. 

Sisek je bil trikrat oblegan od Turkov. Da 
bomo lažje sledili tretji oblegi trdnjave v 1.1593, 
moramo poseči v zgodovini za par let nazaj. Tur

ško nevarnost za Vojno krajino nam popisuje 

zgodovinar dr. Josip Gruden v delu »Zgodovina 
slovenskega naroda«, iz katere so posneti nasled

nji odstavki: Za slovenske in hrvatske dežele se 
je pomnožila nevarnost, ko je bil imenovan 
1.1591 za bosanskega berglerbega* bojaželjni in 
krvoločni Hasanpaša. Kranjski zgodovinopisec 
Valvazor trdi, da se je pisal strašni Hasan Križe

lavič in da je bil rodom Italijan. Bil bi naj krist

jan in celo benediktinski menih (subdijakon), a 
se je poturčil, hrepeneč po visoki čisti. Hrvatski 
zgodovinarji pa so mnenja, da je bil Hasan ro

dom Hrvat iz Luzača s priimkom Pridojevič in 
bil pravoslavne veroizpovedi. Gotovo je, da je 
prišel v mladosti v Carigrad, kjer je študiral na 
državne stroške, Postal je sultanov sokolar, ože

nil se je z bogato perzijsko kneginjo, vdovo veli

kega vezirja Osmana. Ker je bil hraber vojak, 
brezobziren in drzen mož, so ga izbrali njegovi 
zaščitniki za važno mesto bosanskega bergler

* V času, ko je zavzemala turška država najširši ob
seg, je bila razdeljena na bergler — begluke. Tem so na
čelovali berglerbegi, imenovani tudi paše; ljudstvo.jih je 
nazivalo tudi vezire. 



bega v nadi, da bo zaigral v hrvatskoslavonski 
Krajini krvavo kolo, po čemur so hlepeli odločilni 
turški krvoloki. 

Kakor hitro je došel Hasan v Bosno, je pričel 
vznemirjati obmejne kraje. Že 3. maja 1591. je 
naznanil ban Tomaž Erdedi karlovškemu gene

ralu Andreju Turjaškemu, da je dal napraviti 
bosanski paša pri Svinjaru pod Gradiško iz ladij 
most čez Savo in bo udaril na Bihač ali na Sla

vonsko krajino. General je menil, da je Bihač v 
večji nevarnosti kot. Sisek in je poslal zato ta

mošnjemu poveljniku pl. Obračanu 200 mož iz 
Karlovca na pomoč. Andrej Turjaški je pisal tu

di kranjskim deželnim stanovom, naj mu poš

ljejo smodnika ter svinca ter vse pripravijo, da 
vpokličejo za slučaj potrebe domobrance. 

Med tem je bil zbral Hasan krog sebe vse 
podrejene sandžake* in vojsko 18.000 mož. V 
prvih dneh avgusta je udaril s to armado proti 
Sisku. Trdnjava je bila last zagrebškega kapitlja, 

ki je določil za poveljnika kanonika Nikolaja 
Mikca in Štefana Kovačiča. Siščani so se pod 
svojima duhovnima poveljnikoma junaško bra

nili in prizadeli Turkom mnogo škode. Ker so 
hkrati došle od vseh strani na pomoč krščanske 
čete, je prekinil Hasan že četrti dan obleganje in 
pričel umik proti Gradiški 11. avgusta. 

Zagrebški kapitelj pa ni zaupal Hasanu, am

pak je po njegovem odhodu Sisek zopet utrjeval. 
Vnovič je prosil pomoči slovenske dežele. Kranjci 
bi bili radi pomagali, ali so že bili razposlali svo

je topove v Karlovec, Bihač in druge krajinske 
trdnjave, denarja pa niso imeli. Še za karlovško 
posadko so dobili le s težavo 2000 gld. na posodo, 
da so jih poslali Turjaškemu. Dežela je bila vsled 
vednih bojev tako obubožala, da ni mogla več 
pošteno preskrbljevati karlovške posadke. Gene

ral Andrej Turjaški je bil prisiljen vsled pomanj

kanja živeža razpustiti vojake po kmetih, da so 
se preživeli z ropom. 

Hasan paša res ni dolgo miroval. Meseca ok

tobra 1591. je napadel Slavonsko krajino. Drl 
je s 16.000 možmi iz Vakarskega Sandžaka proti 

* Berglerbegluki, katere smo prej omenili, so ee de
lili v turški državi na sandžake. Načelovali so jim sand
žaki ali pa so se imenovali tudi paše. 



Moslavini, dalje v Ivanič in prišel le eno nemško 
miljo od Zagreba blizu Križa. Sedem milj na 
okoli je vse požgal, razdejal trge, vasi, cerkve, 
gradove in odpeljal seboj ljudi, živino, žito in 
seno. Ko se je vračal, je gnal seboj nad 1000 ujet

nikov. Graničarji pešci so pa prestregli vračajoče 
se Turke v soteski pri Čazmu, jih mnogo pose

kali in ujeli. 
Že v začetku novembra 1591. se je zopet vrgel 

Hasan z begom iz Like na trdnjavo Bepič in se 
je polastil že drugi dan. Niso je razdejali oblego

valci, ampak nesreča. Kristjanom se je vnel v 
trdnjavi smodnik in stolp je zletel v zrak s po

sadko vred. — Po pravici se je sedaj pl. Obračan 
bal za trdnjavo Bihač, kateri je poveljeval. Milo 
je prosil svoje kranjske rojake, naj mu pošljejo 
nekaj sto vojakov na pomoč, da ne izgine tudi ta 
slavna postojanka v plamenu. Kranjske deželne 
stanove je zadela Obračanova zadeva v srce. Dne 
11. novembra so pokali po celem Kranjskem to

piči in goreli kresovi, ki so klicali k orožju pešce 
in konjike. Tri dni pozneje je bila kranjska pe

hota že zbrana in je hotela baš odkorakati v Kra

jino, ko pride od Andreja Turjaškega vesela vest, 
naj se razidejo domov, ker je Hasan zapustil bi

hačko okolico. 
Po zimi 1.159192 je utrjeval zagrebški ka

pitelj Sisek. Dotlej je bila trdnjava bolj slaba. 
Zunanja mestna ograja je bila spletena iz šib in 
namazana z blatom. Treba pa je bilo napraviti 
zid in okope. Kanonika, ki sta bila poveljnika, 
sta želela imeti tudi" stalne straže ob zidovju 
trdnjave in bregovih Kolpe. Zagrebčanom pa se 
je zdela nujna potreba, da se utrdi ne le Sisek, 
ampak tudi Zagreb, ki bi bil moral okusiti tur

ško silo koj za Siskom. 
Spomladi leta 1592 je začel izvrševati Hasan 

prav na tihem in zvijačno svoje naklepe ob bregu 
Kolpe. Tam, kjer se izliva Petrinja v Kolpo, je 
začel graditi z veliko naglico novo trdnjavo, ki 
bi dobila po reki ime Petrinja. Dne 18. aprila je 
gledalo zidovje že poldrugi seženj iz tal. Teden 
pozneje so postavili za obzidje že topove, natak

nili po zidovju 20 turških zastav in ukazano je 
bilo za opoldne v znamenje veselja ustreliti tri

tisočkrat. ( D a ] j c prihodnjič.) 


